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                                                                      Вступ 

Актуальність дослідження. Численною категорією дітей дошкільного 

віку, які страждають відхиленням у розвитку, є діти, що мають мовленнєві 

порушення. Актуальність проблеми обумовлена й тим, що у сучасній 

дошкільній освіті відбулася низка реформних змін. Згідно із Законом України 

«Про освіту», Державною національною програмою «Освіта», розроблено 

Базовий компонент дошкільної освіти, у якому визначено необхідний рівень 

знань дошкільників, що характеризується набором особистих компетентностей, 

здібностей, теоретичних уявлень і практичних умінь дитини. На сьогодні група 

порушень звуковимови охоплює численні недоліки, що відрізняються своїми 

проявами і механізмами – це дислалії, рінолалії та дизартрії.  

Термін дизартрія походить з грецької і у перекладі означає розлад 

чіткого, роздільного, артикульованого мовлення. При дизартрії загальна схема 

слова, що вимовляється, залишається збереженою, проте вимова багатьох 

звуків є ускладненою внаслідок порушень у техніці виконання мовленнєвих 

рухів. Найбільш характерною особливістю є стертість і змазаність артикуляції. 

Дослідження довели, що всі діти зі стертою дизартрією для підтвердження 

органічної природи порушення потребують раннього їх виявлення, 

комплексного обстеження і спеціальної корекційної допомоги. 

 В основу порушень звуковимови, усунення яких пов’язане зі значними 

труднощами, покладено легкі розлади іннервації мовленнєвої мускулатури, так 

звану, органічну мікросимптоматику. Формування граматичної  будови 

мовлення  займає особливе місце у розвитку дитини. Складаючи основу 

розвитку монологічного зв’язного мовлення, граматична сторона є необхідною 

умовою функціонування мовлення, як засобу комунікації. Від ступеня розвитку 

граматичних засобів залежить успішне навчання у школі.  

Розвиток граматичного ладу мовлення передбачає формування 

морфологічної сторони (зміна слів за числами, відмінками, часами), способів 

словотвору та синтаксису (засвоєння різних типів словосполучень і речень).  
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Розвиток граматичного ладу мовлення взаємопов’язаний з когнітивним 

розвитком дитини; граматичні категорії засвоюються з поступовим 

ускладненням: спочатку: загальні правила граматики, потім спеціальні окремі. 

На початкових етапах оволодіння граматикою неминуча наявність різного роду 

помилок. Діти з нормальним мовленнєвим розвитком опановують основні 

правила граматики рідної мови вже до 5 років.  

У дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку відзначаються порушення 

граматичної будови мовлення, які суттєво ускладнюють розвиток усного 

мовлення в цілому, негативно впливають на оволодіння писемним мовленням у 

процесі шкільного навчання. У зв’язку з постійним збільшенням числа дітей зі 

стертою дизартрією проблема формування у них граматичної будови мовлення 

(зокрема словозміни) займає актуальне  місце у сучасній логопедії.  

У дітей зі стертою дизартрією відзначається порушення вимовної 

сторони, яке негативно впливає на формування інших компонентів мовленнєвої 

системи. У дослідженнях відзначається, що у дітей зі стертою дизартрією, 

порушення фонетичної сторони негативно впливають на формування 

фонематичного, лексичного та граматичного компонентів мовленнєвої 

функціональної системи.  

Відзначається, що з точки зору рівня сформованості лексичного і 

граматичного ладу мовлення категорія дітей зі стертою формою дизартрії 

характеризується неоднорідністю, варіативністю симптоматики: від незначної 

затримки формування морфологічної і синтаксичної системи мовлення до 

виражених порушень  експресивного мовлення.  

Основним механізмом порушення лексичного і граматичного ладу 

мовлення у дітей зі стертою дизартрією є недорозвинення диференціації фонем, 

що викликає труднощі розрізнення лексем через нечіткість слухового і 

кінестетичного образу слова і особливо закінчень.  

З огляду на значний ступінь поширеності такого порушення як стерта 

дизартрія і той факт, що вторинне відставання у формуванні граматичної 

будови  входить у структуру цього порушення, актуальним є виявлення 
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характеру сформованості вмінь словозміни у цієї категорії дошкільників та 

оптимізація їх логопедичного супроводу.  

Мета дослідження: виявлення стану розвитку та обґрунтування 

методичних рекомендацій щодо формування вмінь з словозміни у дошкільників 

із стертою дизартрією.  

Гіпотеза дослідження: з огляду на негативний вплив фонетичного 

порушення на формування всіх компонентів системи мовлення (зокрема на 

розвиток лексико-граматичної сторони), можна припустити, що у дошкільників  

зі стертою дизартрією є ряд недоліків у сформованості вмінь з словозміни, що 

потребує спеціальної корекційно-розвивальної роботи спрямованої на 

покращення ситуації. Аналіз вмінь та особливостей словозміни у дітей зі 

стертою дизартрією, а також побудова логопедичної роботи з урахуванням 

виявлених специфічних труднощів дозволить підвищити ефективність 

формування граматично правильного мовлення у дітей даної групи. 

Об’єкт дослідження: мовлення дошкільників із дизартрією. 

Предмет дослідження: процес формування вмінь із словозміни  у 

дошкільників зі стертою дизартрією.  

Завдання дослідження:  

1) вивчити і проаналізувати психолого-педагогічну і логопедичну 

літературу з проблеми формування словозміни у дітей дошкільного віку;  

2) обґрунтувати і описати методику дослідження вмінь з словозміни у 

дітей дошкільного віку зі стертою дизартрією;  

3) виявити стан розвитку вмінь з словозміни у дошкільників зі стертою 

дизартрією;  

4) розробити методичні рекомендації з розвитку вмінь словозміни у 

дошкільників зі стертою дизартрією; 

5) сформулювати висновки проведеного дослідження. 

Методи дослідження: теоретичний (аналіз психолого-педагогічної  та 

логопедичної літератури); емпіричний (проведення констатувального, 
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формувального експерименту); інтерпретаційний (кількісний і якісний аналіз 

даних);  статистичної обробки результатів. 

Елементи наукової новизни уточнено окремі змістові сторони 

наповнення явища «формування словозміни». 

Практичне значення отриманих результатів. Отримані дані будуть 

мати практичний інтерес для логопедів закладів дошкільної освіти та батьків 

дітей з дизартрією. 

База дослідження: дослідження проводилося на базі закладу дошкільної 

освіти №10 комбінованого типу «Попелюшка» Чернівецької міської ради.  

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел.  

 



70 
 

Висновки 

Стерта дизартрія у дітей відноситься до числа розповсюджених і, разом з 

тим, недостатньо досліджених порушень мовленнєвого розвитку. Етіологія 

стертої дизартрії пов’язується з органічними причинами, що впливають на 

формування нервової системи у пренатальний, натальний і ранній 

постнатальний періоди.  

Діти зі стертою формою дизартрії нагадують дислаликів. Однак при 

обстеженні виявляються несприятливі фактори у анамнезі, органічна 

мікросимптоматика у неврологічному статусі, а також труднощі при проведенні 

корекційної роботи. Якщо при дислалії порушення пов’язане з неправильною 

вимовою окремих звуків або груп, то при дизартрії страждає не тільки 

звуковимова, але й голос, темп, плавність, модуляція, дихання. Випадки 

розладу звуковимови, що поєднуються з порушенням голосу й дихання, не 

можна розглядати як складну дислалію або затримку мовленнєвого розвитку. У 

цих випадках правильним є висновок: стерта форма дизартрії, при якій 

необхідно вести комплексну корекційну роботу, яка поєднується з ЛФК, 

спеціальною артикуляційною гімнастикою, логопедичним масажем. 

Звуки при стертій дизартрії ставляться тими ж способами, що й при 

дислалії, але довго не автоматизуються і не використовуються у мовленні 

дитини. Достатньо часто відмічається бокове і міжзубне викривлення звуків. 

Діти з труднощами вимовляють слова складної складової структури, 

спрощують звуконаповнюваність, пропускаючи приголосні звуки при збігу. 

Можливі випадки, коли при вмінні правильно вимовляти ізольовані звуки 

спостерігається їх пропуск у словах, спрощення вимови складних за 

артикуляційними ознаками слів, перекручування. Можливі також заміни між 

найскладнішими за артикуляцією звуками (подібними за звучанням, але 

протилежними за місцем чи способом утворення), що вказує на наявність не 

тільки порушень моторного характеру, але й недорозвитку фонематичних 

процесів. Найбільш поширеними є порушення вимови свистячих, за ними – 
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шиплячих звуків. Менш поширеними виявляються порушення вимови 

сонорних. 

Словозміна в українській мові характеризується великою різноманітністю 

флексій, які систематизували при формоутворенні у різні типи відмінків 

іменників. прикметників та дієвідмін дієслів. Загальною тенденцією дитячого 

мовлення є початкове засвоєння найбільш частих флексій. Інші варіанти 

закінчень, що виражають теж граматичне значення, відсутні у мовленні, не 

замінюються продуктивними флексіями. Чим більше флексій використовується 

у мовленні для вираження одного і того ж граматичного значення, тим важче 

засвоюються ці форми.  

Граматичні форми словозміни з’являються у дітей зі стертою дизартрією 

в тій же послідовності, що і за нормального мовленнєвого розвитку. 

Своєрідність оволодіння граматичними категоріями полягає у повільному темпі 

засвоєння. Порушення обумовлені недорозвиненням морфологічних і 

синтаксичних узагальнень, несформованістю операцій граматичного 

конструювання, вибору мовленнєвих одиниць.  

Однією з причин недостатньої сформованості граматичної будови 

мовлення, є порушення диференціації фонем. Це викликає труднощі 

розрізнення граматичних форм слів через нечіткість слухового і кінестетичного 

образу слова і особливо закінчень. У зв’язку з цим переважно страждає 

морфологічна і граматична система мовлення, формування яких тісно пов’язане 

з протиставленням закінчень за  їх звуковим складом.  

Для  дітей зі стертою дизартрією характерним є два способи засвоєння 

граматичної будови:  засвоєння слів у їх нерозчленованому, цілісному вигляді 

(на основі імітації);  оволодіння процесом розчленування слів на складові 

морфеми (на основі механізмів аналізу та синтезу), яке здійснюється у дітей з 

дизартрією більш уповільненими темпами. 

Відповідно до визначеної мети були поставлені завдання 

експериментальної частини  дослідження:  

 Визначення змісту методики дослідження вмінь з словозміни у 
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дошкільників з нормотиповим розвитком мовлення та зі стертою дизартрією.  

 Проведення констатувального психолого-педагогічного експерименту.  

 Аналіз отриманих експериментальних даних.  

 Визначення методичних рекомендацій щодо формування і корекції 

словозміни у дітей зі стертою дизартрією.  

Методика дослідження включила в себе наступні розділи:  

1. Вивчення словозміни іменників.  

2. Вивчення словозміни дієслів.  

3. Вивчення словозміни прикметників.  

За даними експерименту можна зробити висновок, що у дітей 

контрольної групи словозміна іменників, прикметників і дієслів розвинута на 

високому рівні і розвиток  продовжується. Менш успішно діти впоралися із 

завданнями на словозміну іменників, що пояснюється тим, що система 

закінчень іменників відрізняється великою різноманітністю, що призводить до 

труднощів  засвоєння.  

Результати діагностики сформованості вмінь з словозміни у дітей зі 

стертою дизартрією показали, що рівень розвитку у дітей  експериментальної 

групи відстає від дітей з нормотиповим розвитком мовлення. Найменш 

сформовано у дітей словозміна іменників, що пов’язано з варіативністю 

системи закінчень, наявністю винятків з правил словозміни, що, у свою чергу, 

призводить до труднощів засвоєння. Словозміна прикметників і дієслів у дітей 

зі стертою дизартрією сформована краще.  

Шляхи формування граматично правильного мовлення дошкільників 

визначаються на основі знання загальних закономірностей становлення 

мовлення, безпосереднього вивчення граматичних умінь дітей і аналізу причин 

аграматизмів. До них відносять: утворення сприятливого мовленнєвого 

середовища, яке надає зразки грамотного мовлення; спеціальне навчання дітей 

правильним граматичним формам (корекція та попередження аграматизмів); 

формування правильних граматичних навичок у практиці мовленнєвого 

спілкування. 
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Корекція граматично неправильних форм  та попередження граматичних 

помилок пов’язані між собою. Виправлення помилок у одних дітей є 

попередженням їх у інших. Крім корекції порушених граматичних форм, з 

метою попередження помилок, на заняттях поступово відпрацьовують і ті 

форми, які відсутні у мовленні дитини на даний час, а також уточнюють і 

закріплюють форми, що використовуються правильно.  

Важливою умовою засвоєння дитиною граматичної будови мови є 

формування орієнтування у звуковій формі слова, розвиток уваги до звучання 

граматичних форм. 

На заняттях діти навчаються змінювати слова, будувати речення і 

утворювати форми слів. Ці завдання реалізуються у комплексі, у взаємозв’язку 

і взаємодії з вирішенням інших мовленнєвих завдань у процесі лексичної 

роботи, навчання зв’язного мовлення. 

Під час корекції граматичної сторони мовлення дотримуються 

послідовних етапів навчання: 

1. Поширення обсягу розуміння окремих граматичних форм і мовлення в 

цілому. Дітей навчають розуміти смисл того, що говорять, орієнтуючись на 

закінчення іменника, розрізнення одного та багатьох предметів тощо. 

2. Засвоєння  граматичних форм шляхом виконання різноманітних вправ 

та використання  граматичних засобів у власному мовленні. 

3. Самостійне утворення форми нового слова за аналогією зі знайомим. 

4. Навчання оцінювати граматичну правильність власного та чужого 

мовлення, визначати, як можна, а як не можна говорити. 

5. Корекція та навчання новим граматичним формам відбувається на 

спеціальних заняттях з розвитку лексико-граматичних категорій, а їх 

уточнення, закріплення і використання продовжується і на інших видах занять 

(з розвитку звуковимови, підготовки до навчання грамоти, розвитку зв’язного 

мовлення). 

Диференціація кожної граматичної форми, особливо на початковому 

етапі, передбачає таку послідовність роботи. 
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1. Порівняння денотатів (предметів, ознак, дій) за картинками, у реальній 

ситуації і виділення відмінностей (наприклад, розподілити у два рядки 

картинки із зображенням одного предмета і багатьох). 

2. Виділення спільного граматичного значення ряду словоформ у 

імпресивному мовленні. 

3. Співвіднесення виділеного значення з флексією. 

4. Фонематичний аналіз виділеної флексії. 

5. Письмове позначення флексії (якщо діти знають букви). 

6. Закріплення зв’язку граматичного значення і флексії у 

словосполученнях. 

7. Закріплення форми словозміни у реченні і зв’язному мовленні. 

Таким чином, аналіз вмінь та особливостей словозміни у дітей зі стертою 

дизартрією, а також побудова логопедичної роботи з урахуванням виявлених 

специфічних труднощів дозволить підвищити ефективність формування 

граматично правильного мовлення у дітей даної групи. 

Із ускладненням змісту навчання і методикою організації занять від 

поступового превалювання наочного матеріалу, від зв’язку граматичних форм з 

наочними життєвими ситуаціями здійснюється перехід до словесних прийомів. 

Знижується роль ігор із іграшками, більше використовуються картинки, 

словесні дидактичні ігри (зокрема лексико-граматичні). Широко 

використовується зразок граматичної форми. Засвоєння граматики 

полегшується розвитком елементів логічного, абстрактного мислення, 

формуванням мовленнєвих узагальнень. Удосконалення граматичної будови 

відбувається переважно у зв’язку з розвитком зв’язного мовлення. 
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